人教版物理九年级第十八章第1节《电能 电功》同步练习
一、单选题
1.家用电能表抄见数所用的单位是（　　） 
A.千瓦    B.千瓦时   C.库仑    D.伏特
2.小玲家有额定电压相同的电烤箱、电饭锅和电视机各一个，按照每度电0.5元的计费标准，将这三个用电器正常工作1小时的用电费用绘制成了如图所示的柱状图．则下列四个选项中，判断正确的是（　　） 
A.在这三个用电器中，电烤箱正常工作时的电压最高 
B.在这三个用电器中，电视机正常工作时的电压最低 
C.正常工作时，通过电烤箱的电流大于通过电视机的电流 
D.在一个月内，小玲家电烤箱的用电费用一定比电饭锅的用电费用多
3.在图中，导体A、B是由同种材料做成的，A和B等长，但A比B的横截面积大，当S闭合后，在相同时间内，下列叙述正确的是（　　） 
A.电流通过A、B所做的功是WA＜WB  B.电流通过A、B所做的功是WA＞WB 
C.电流通过A、B所做的功是WA=WB   D.无法比较电流通过A、B时做功的大小
4.李子晗家的电能表11月1日和12月1日的读数如图所示，若电价为0.5元/度，则她家11月份应交电费是（　　） 
A.33.95元   B.27.75元   C.30.62元   D.277.5元
5.关于电流做功过程中的能量转化，下列说法中错误的是（　　） 
A.电动机主要是把电能转化为机械能 B.白炽灯主要是把电能转化为内能 
C.给蓄电池充电是化学能转化为电能 D.电炉主要是把电能转化为内能
6.在国际单位制中，电功的单位是（　　） 
A.kW•h    B.W      C.J      D.A
7.家用电能表（电度表）的盘面上标有“3000转/千瓦时”字样，接入 一个“220V 300W”的用电器正常工作时，1分钟内电能表的转盘转（　　） 
A.0转     B.5转     C.15转    D.30转
8.如图所示，对于电能表面板上的一些参数的理解，下列说法正确的是（　　） 
A.此表是测量电功率的仪器 
B.此时电能表的读数为357.2J 
C.“10（20）A”其中“20A”是指这个电能表中通过的电流是20安 
D.“2500r/kW•h”是指该电能表所在的电路中每消耗1千瓦时电能，转盘转过2500转
二、多选题
9.关于电流做功，说法错误的是（　　） 
A.用电器通电时间越长，电流做功一定越多 
B.通过用电器的电流越大，电流做功一定越多 
C.用电器两端的电压越大，电流做功一定越多 
D.用电器消耗电能越多，电流做功一定越多
10.下列四个单位中，属于电能单位的是（　　） 
A.V•A•s   B.J/s     C.W•s    D.V•A
11.如图所示的电能表，下列说法中正确的是（　　）
 
A.电能表正常工作时的电压为220V，电流一定为10A 
B.每消耗1kW•h的电能，电能表的转盘转3000圈 
C.电能表是测量电流大小的仪表 
D.电能表计量的单位是kW•h
12.甲、乙两只灯泡接在同一个电源上，在相等的时间内，电流通过甲灯所做的功比乙灯大，说明（　　） 
A.甲灯通过的电流比乙灯大     B.甲灯通过的电流比乙灯小 
C.甲灯两端电压比乙灯两端电压高  D.甲灯两端电压比乙灯两端电压低
13.有一只标有“220V 10A”字样的电能表，可接在下列哪个电路中使用（　　） 
A.总功率为2300W的家庭电路     B.总电功率为2200W的家庭电路 
C.总电阻为20Ω的家庭电路     D.总电流为10A的家庭电路
三、填空题
14.电冰箱使用时外壳一定要 ______ ，以保证安全，夏天，为了节能，可将冰箱的设置温度适当调 ______ （高/低），有一台冰箱铭牌上标有“220V 150W”字样，测得其一天消耗的电能为1.2kW•h．假设冰箱在压缩机停止工作时不消耗电能，估算该冰箱压缩机在一天内工作的总时间为 ______ h．
15.小明家电能表本月初的示数为，本月底的示数如图所示，小明家本月消耗的电能为 ______ kw•h，如果按0.5元/（kw•h）的电价计费．本月应付电费 ______ 元，该电能表的参数表明，小明家能同时使用的用电器总功率不得超过 ______ W．
16.如图所示是新型LED灯带，灯带中的LED灯是串联后通过电源适配器接入照明电路的．将一只LED灯接在电池两端不亮，对调电池正负极后亮了，说明LED灯具有 ______ 性；用手试摸，点亮的灯几乎不发热，它主要将电能转化为 ______ 能；电源适配器是将 ______ （选填“交流电转变为直流电”或“直流电转变为交流电”）的装置．
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人教版物理九年级第十八章第1节《电能 电功》同步练习
答案和解析

【答案】 
1.B    2.C    3.A    4.B    5.C    6.C    7.C    8.D    9.ABC    10.AC    11.BD    12.AC    13.BD    
14.接地；高；8 
15.130；65；2200 
16.单向导电；光；交流电转变为直流电 

【解析】 
1. 解：A、千瓦是电功率的单位，而电能表是测量电能（或电功）的，故A不合题意； 
B、电能表是测量家庭用电器消耗电能总量的仪表，其单位是千瓦时，简称度．故B符合题意； 
C、库化是电量的单位，而电能表是测量电能（或电功）的，故C不合题意； 
D、伏特是电压的单位，电能表是测量电能（或电功）的，故D不合题意． 
故选B． 
电能表是测量家庭用电器消耗电能总量的仪表，其单位是千瓦时，简称度． 
了解家用电能表抄见数所用的单位，知道电能表是测量电能（或电功）的，同时注意与其它电学物理量单位的区分，难度不大． 
2. 解： 
AB、这三个用电器正常工作时的电压等于额定电压，由于电烤箱、电饭锅和电视机的额定电压相同， 
所以这三个用电器正常工作时的电压一样大，故AB错误； 
C、由柱状图可知，这三个用电器正常工作1小时的用电费从高到低依次是：电烤箱、电饭锅、电视机； 
而单价是一定的，所以它们消耗电能的关系为：W电烤箱＞W电饭锅＞W电视机， 
根据P=可知，这三个用电器的电功率： 
P电烤箱＞P电饭锅＞P电视机， 
由P=UI得，通过这三个用电器的电流： 
I电烤箱＞I电饭锅＞I电视机，故C正确； 
D、虽然P电烤箱＞P电饭锅，由于不知道一个月内电烤箱和电饭锅的实际工作时间， 
所以，根据W=Pt无法判断电烤箱和电饭锅消耗的电能，所以无法比较电费的多少，故D错误． 
故选：C． 
（1）根据用电器正常工作时的电压与额定电压相等即可判断； 
（2）从柱状图可知这三个用电器正常工作1小时的电费，进而知道消耗的电能，再根据P=和P=UI判断通过这三个用电器的电流； 
（3）利用W=Pt判断这三个用电器消耗的电能，进而比较用电费用即可． 
本题主要考查学生对电功公式和电功率公式的掌握和灵活运用，关键能从柱状图上找出有用的信息，计算电费是生活中常见的现象，体现了物理和生活的密切关系． 
3. 解：∵A和B长度相同，由同种材料做成，A比B的横截面积大， 
∴RA＜RB，又∵A和B串联，电流处处相等，通电时间t相同， 
由公式W=I2Rt知道，WA＜WB 
故A正确，BCD错误 
故选A． 
由同种材料做成的导线，A和B等长，因为A比B的横截面积大，所以A的电阻小；由图可知A和B串联，可以根据串联电路的特点和电功公式分析． 
理解导体的电阻取决于导体的长度、横截面积和材料，用电器串联时选用W=I2Rt分析比较是关键． 
4. 解：11月1日电能表的示数W1=612.4kW•h，12月1日电能表的示数W2=667.9kW•h， 
11月份消耗的电能： 
W=W2-W1=667.9kW•h-612.4kW•h=55.5kW•h=55.5度， 
则应交的电费： 
55.5度×0.5元/度=27.75元． 
故选B． 
电能表显示数字中最后一位是小数，单位为kW•h，两次示数之差即为11月份消耗的电能，然后乘以电价即可求出应交的电费． 
本题考查了电能表的读数和电费的计算，知道电能表上的示数最后一位是小数是关键． 
5. 解：A、电动机主要是消耗电能产生了机械能，故A正确； 
B、白炽灯是消耗电能而产生内能的装置，故B正确； 
C、给蓄电池充电是消耗了电能转化为了化学能，故C错误； 
D、电炉消耗电能而产生内能，故D正确； 
本题选错误的，故选C． 
根据电动机、白炽灯、电炉及蓄电池充电过程中的能量转化可得出电流做功中的能量转化． 
本题考查了用电器的电能转化．电流做功是把电能转化为了其它形式的能的过程． 
6. 解：A、“kW•h”俗称度，是电功的常用单位，不是国际单位，不合题意； 
B、“W”（瓦特）是功率的国际单位，不合题意； 
C、在国际单位制中，电功的单位是焦耳，符号是J．符合题意； 
D、“A”（安培）是电流的国际单位，不合题意． 
故选C． 
在物理学上，电功在国际单位制中，电功与电能、热量的单位都是焦耳，符号是J． 
此题考查的是我们对常见物理量及其对应单位的记忆，属于基础题，容易解答． 
7. 解：用电器消耗的电能W=Pt=0.3kW×h=0.005kW•h； 
所以转盘转动转数为n=3000r/kW•h×0.005kW•h=15r． 
故选C． 
已知用电器的额定功率和工作时间，根据公式W=Pt可求消耗的电能；还知道电能表的转盘每消耗1kW•h的电能转动3000r；从而求出用电器工作1 min电能表的转盘转动的转数． 
本题考查消耗电能的计算和求电能表的转数，关键是明白电能表各个参数的物理意义；解题过程中要注意单位的换算． 
8. 解： 
A、此表的单位是kW•h，是测量消耗电能（电功）的仪器，故A错； 
B、此表的单位是kW•h，读数为357.2 kW•h，故B错； 
C、电能表上20A表示平时工作允许通过的最大电流为20A，故C错； 
D、“2500r/kW•h”表示每消耗1kW•h的电能，电能表的转盘转2500转，故D正确． 
故选D． 
利用下列知识分析判断： 
（1）电能表是测量用电器在一定时间内消耗电能多少的仪表，电能表的读数单位是kW•h，最后一位是小数位； 
（2）电能表上“220V  10（20）A”表示该电能表在220V的电路中使用，标定电流为10A，平时工作允许通过的最大电流为20A； 
（3）“720r/kW•h”表示每消耗1kW•h的电能，电能表的转盘转720转． 
本题考查对电能表参数的理解，关键是理解电能表各参数的物理意义． 
9. 解：A、由电功的公式W=UIt可知，不知道电压与电流的大小，用电器通电时间越长，电流做功不一定越多，故A错误； 
B、由电功的公式W=UIt可知，不知道电压与通电时间，通过用电器的电流越大，电流做功不一定越多，故B错误； 
C、由电功的公式W=UIt可知，不知道电流与通电时间，用电器两端的电压越大，电流做功不一定越多，故C错误； 
D、用电器消耗电能的过程就是对外做功的过程，因此，用电器消耗电能越多，电流做功一定越多，故D正确． 
故选ABC． 
电功的计算公式是W=UIt，据此结合选项中的说法逐一进行判断即可． 
本题考查了对电功的理解，知道用电器消耗电能的过程就是对外做功的过程，做功的多少与电压、电流和通电时间都有关系． 
10. 解：A、由电功公式W=UIt可知，1J=1V•A•s，即V•A•s是电能的单位，故A符合题意； 
B、1W=1J/s，而瓦特是功率的单位，故B不合题意； 
C、根据公式W=Pt可得，所以W•s是电能的单位，故C符合题意； 
D、根据公式P=UI可得，V•A是电功率的单位，故D不合题意． 
故选AC． 
在国际单位制中，电能的单位是焦耳，常用的电能单位有kW•h，电功率的单位是瓦特，根据以上分析及电功公式W=UIt、W=Pt等分析答题． 
本题是一道基础题，考查了电能的单位，电学公式较多，应知道公式中每个字母代表什么物理量、各物理量的单位、各单位的符号． 
11. 解： 
A、电能表正常工作时的电压为220V，但电流不一定为10A，平时工作允许通过的最大电流是20A，故A错； 
B、3000R/kW•h表示：每消耗1kW•h的电能，电能表的转盘转3000圈，故B正确； 
C、电能表是测量消耗电能多少（电功）的仪表，故C错； 
D、电能表计量的单位是kW•h，俗称度，故D正确． 
故选BD． 
电能表的各参数表示的物理意义：3000R/kW•h，表示每消耗1kW•h的电能，电能表的转盘转3000转，“10（20）A”表示电能表的标定电流是10A，平时工作允许通过的最大电流是20A，220V表示该电能表的工作电压，50Hz表示该电能表在频率为50Hz的交流电电路中使用．据此分析判断． 
本题考查了电能表相关参数的理解，属于基础题目． 
12. 解：（1）如果两灯并联，则两灯两端电压相等，因为W=UIt，U甲=U乙，t甲=t乙，W甲＞W乙，所以I甲＞I乙．故A正确，B错误． 
（2）如果两灯串联，则I甲=I乙=I，t甲=t乙，∵W甲＞W乙，由W=UIt可知，U甲＞U乙，故C正确，D错误； 
故选AC． 
两灯接在同一电源上，两灯既可以并联，也可以串联，根据串并联电路特点及电功公式分析答题． 
应用并联电路特点、电功公式即可正确解题，本题难度不大，应用基础知识即可正确解题． 
13. 解：家庭能同时使用电器的最大功率：P=UI=220V×10A=2200W，因此该电能表可以在最大功率为2200W、最大电流为10A的家庭电路中使用． 
由P=可得，电路中运行的最小总电阻：R===22Ω，所以电能表不能在电阻为20Ω的电路中使用． 
故选BD． 
已知额定电压和最大电流，根据P=UI求出该家庭能同时使用电器的最大功率；根据P=的变形公式即可求出电路中允许的最小电阻． 
本题考查电功率的计算，重点是功率计算公式的灵活变形以及理解电能表的各个参数的物理意义． 
14. 解： 
电冰箱的外壳是金属做的，家用电器的金属外壳一定要接地，可防止因漏电使外壳带电而造成触电事故，以保证安全； 
夏天，为了节能，可将冰箱的设置温度适当调高些，减小冰箱的工作时间； 
冰箱铭牌上标有“220V 150W”字样，表示冰箱的额定电压为220V，额定功率为150W， 
电冰箱工作时的功率P=150W=0.15kW，一天消耗的电能W=1.2kW•h， 
由P=可得，电冰箱的压缩机在一天内工作的总时间： 
t===8h． 
故答案为：接地；高；8． 
金属外壳的家用电器的外壳一定要接地，这样可以避免触电事故的发生；夏天，为了节能，可将冰箱的设置温度适当调高些； 
电冰箱工作时的功率和额定功率相等，知道消耗的电能，根据P=求出电冰箱工作的时间 
本地考查安全用电知识、节能措施及电功公式的应用． 
15. 解： 
消耗电能为：W=W1-W2=951.6kW•h-821.6kW•h=130kW•h． 
电费的单价为：0.5元/（kW•h）， 
应交电费为：130kW•h×0.5元/（kW•h）=65元． 
已知U=220V，I=10A， 
使用的用电器总功率不得超过；P=UI=220V×10A=2200W． 
故答案为：130；65；2200． 
（1）电能表的读数方法：①月末的减去月初的示数；②最后一位是小数；③单位kW•h． 
（2）已知每度电的价格和本月消耗的电能可求出本月应交电费． 
（3）明确电能表每一个参数的含义，知道电能表的额定电压和额定电流，可利用公式P=UI计算出最大的电功率． 
本题考查家庭消耗电能的计算，以及电功率的计算，关键是能正确理解电能表各个参数的物理意义，会计算一个月消耗的电能和应交电费． 
16. 解： 
将一只LED灯接在电池两端不亮，对调电池正负极后电流方向发生变化，此时灯亮了，说明LED灯具有单向导电性； 
用手试摸，点亮的灯几乎不发热，说明LED灯主要是将电能转化为光能； 
照明电路是交流电，电池产生的电是直流电．把一只LED灯接在电池两端能够亮起来，说明LED灯可用直流电工作，电源适配器正是将交流电转变为直流电供给LED灯的． 
故答案为：单向导电；光；交流电转变为直流电． 
（1）半导体材料具有单向导电性．LED灯采用的是LED材料； 
（2）LED灯主要是将电能转化为光能； 
（3）电源适配器其实就是变压器，可以将交流电转变为直流电． 
本题利用生活中某一实例，较全面地考查了物理知识的运用，揭示了物理来源于生活又应用于生活的物理意识，是中考的常见题型． 
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